

ОТЗЫВ

о диссертации Мельникова Сергея Александровича
на тему: «Индивидуальная и коллективная формы реализации права»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о
праве и государстве

Актуальность диссертационного исследования обусловлена существенной научной и практической значимостью общетеоретического исследования форм реализации права сквозь призму системного подхода. Это доказывается, с одной стороны, тем, что, реализация права в современных условиях представляет собой весьма динамичный процесс, претерпевающий постоянные изменения, с ярко выраженной тенденцией по его усложнению. С другой стороны, на практике ввиду множественности субъектов реализации права, их кооперации в целях наиболее полного осуществления принадлежащих им субъективных прав и исполнения юридических обязанностей, расширения сферы коллективной формы правореализации возникает насущная потребность в осмыслении данных правовых феноменов. Одновременно обозначенные факторы детерминируют появление ряда препятствий юридического и иного характера, снижающих качество реализации права, способствующих сбоям в работе механизма правового регулирования.

В научном плане интерес к этой работе связан с тем, что в ней находит применение системный подход в изучении форм и способов реализации права, что выражается в обоснованном выделении автором наряду с индивидуальной также и коллективной формы рассматриваемого явления. В диссертации представлен оригинальный взгляд по проблемам договорной формы реализации права, специфики формы реализации права юридическими лицами. Особое внимание уделяется защите права как разновидности правореализационного процесса.

Научная новизна работы заключается в том, что автором предложена оригинальная теоретическая модель процесса реализации права в виде диалектического единства и взаимодействия индивидуальных и коллективных форм осуществления права. На основе системного подхода в исследовании детально раскрывается специфика и виды указанных форм реализации права. Уточняется

соотношение правоприменения с договорной формой реализации права. Доказывается необходимость выделения в теории права в качестве обособленного вида реализации права его осуществление юридическими лицами. В рамках индивидуальной формы реализации права определяются понятие и характерные черты самозащиты.

Раскрывая сущностные черты коллективной формы реализации права, автор формулирует оригинальную дефиницию ее понятия, анализирует ее диалектическую связь с индивидуальной формой правореализации, отстаивает позицию об отграничении государственно-властной формы осуществления права в виде правоприменения от договорной формы реализации права.

В диссертации С.А. Мельникова содержится ряд значимых обобщений и уточнений по вопросам: понятия, юридической природы и субъектного состава реализации права; двухуровневой организации системы осуществления права; места и роли договора в правореализационном процессе; коллективной и индивидуальной форм защиты права. Отдельное внимание уделяется теоретическому описанию самозащиты в ряду традиционных способов реализации права (исполнения, соблюдения, использования).

С.А. Мельников делает обоснованный вывод о том, что назрела потребность в разработке и внедрении в понятийные ряды общей теории права научной абстракции «дефекты индивидуальной и коллективной реализации права». Автором предложена ее дефиниция и видовая характеристика, уточнены природа дефектов правореализации и их соотношение с правонарушениями.

В диссертации рассматривается соотношение и взаимосвязь логико-понятийных конструкций «коллективные права», «реализация коллективных прав», «коллективные субъекты права», «коллективные формы защиты права», «коллективная форма правореализации».

Необходимо отметить добросовестную и скрупулезную работу автора по изучению проблемы и предложению им положений, обладающих элементами научной новизны.

В качестве методологической основы автор использовал общенаучные и специальные, теоретические и эмпирические методы познания, что позволило ему всесторонне и целостно изучить объект исследования. Особое положение в исследовании занимает использование материалистической диалектики, системного и функционального подходов, а также формально-юридического метода. С их помощью автору удалось представить целостную общетеоретическую картину единства и взаимодействия индивидуальной и коллективной форм реализации права.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что она будет способствовать дальнейшему развитию правореализационной практики в России, формированию и обновлению понятийного аппарата в общей теории государства и права, выявлению специфики отдельных форм реализации права, устранению возможных препятствий в осуществлении субъектами своих прав и обязанностей. Сформулированные теоретические положения развивают и дополняют теоретико-правовую науку в таких ее разделах, как: реализация права; применение права; защита права.

Практическая значимость исследования обусловлена возможностью использования его результатов в ходе дальнейшего совершенствования правореализационной деятельности граждан, органов государственной власти и их должностных лиц, предпринимателей и организаций. Ряд положений, связаны с предложениями по совершенствованию нормативной основы реализации права. Полученные выводы могут быть использованы в учебном процессе юридических вузов и факультетов при чтении лекций и проведении семинарских занятий по дисциплинам «Теория государства и права», «Проблемы теории государства и права», при разработке учебных и учебно-методических пособий как для бакалавров, специалистов, так и для магистрантов.

Диссертация построена с учетом целей и задач исследования и обеспечивает логическую последовательность в изложении хода и результатов работы. Структура диссертационного исследования логична и полностью подчинена исследуемой проблематике. Хотя работа С.А. Мельникова не лишена некоторых недостатков и

отдельных спорных положений, однако они не могут поколебать ее достоинств и общей положительной оценки. Основные положения диссертации надлежащим образом опубликованы и апробированы в ходе выступлений на научно-практических мероприятиях. Автореферат точно и в полной мере отражает ее содержание. С.А. Мельников проявил необходимую научную эрудицию, способность тактично вести научную полемику. Диссертационное исследование отличает грамотный и выверенный стиль изложения.

Вывод: диссертация Мельникова Сергея Александровича на тему «Индивидуальная и коллективная формы реализации права» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по формированию общетеоретических основ индивидуальной и коллективной форм реализации права. Она представляет собой логически законченное, самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и может быть представлена к защите по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Адрес ФГБОУ ВО «СГЮА»: 410056 г. Саратов, ул. Вольская, д. 1
Тел. (8452) 29-90-29. Эл. почта: k_tgp@ssla.ru, сайт: www.sgoua.pf

Научный руководитель
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры теории государства и права
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
«Саратовская государственная
юридическая академия»



Дмитрий Евгеньевич Петров

14 марта 2022 г.

